Tal com vam parlar ahir t'envio la petició sobre mobilitat que tenim recollida  al barri : 
 
els dissabtes i diumenges les 2 línies que van fins al mar: 47 i V19, presenten problemes perquè l'afluència de gent augmenta i  la frequència de pas disminueix, i aquesta combinació fa que la congestió  als cotxes és enorme. 
Els usuaris són  sobre tot gent gran, famílies amb cotxets i cadires de rodes, per la qual cosa és fàcil d'imaginar el tipus de viatge!

S'ha d'afegir que amb el canvi de recorregut de la línia V19 que ara va de la Barceloneta fins a Alfons Comín passant pel Parc Güell, aquesta linia s'ha convertit en un bus turístic! 
A més per agreujar el problema en aquest línia, els cotxes que circulen no śón dobles. Quan es va fer el canvi sí que es van veure alguns de dobles, però darrerament no. Els usuaris d'aquesta línia diuen que no ha millorar tot el que s'esperava amb la implementació del nou traçat, i una frase entre els usuaris és " la V!9 és igual a l'antiga 55" de mal record.

Vaig enviar 2 cartes a TMB, una al mes d'abril i una altra al de setembre. Volia adjuntar-les però no trobo més que la resposta que en van enviar. 

Lamento no haver pogut assistir a les reunions sobre aquest tema i espero que poguem fer-ho a les següents.

Una abraçada
Marta Abelló
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