Formulaire d'inscription aux initiatives


Titre de l’activité :
« Incubatrice d’entrepreneures solidaires et citoyennes »


Brève description:

Le présent projet se propose de contribuer à l’empowerment et l’autonomisation socio-économique, des femmes et des filles de la commune de Dialakorodji au Mali. 
En effet, l’incubatrice sera un espace physique construit sur un modèle durable (four solaire, production d'énergie propre...), avec un terrain pour la formation à la perma- culture.
L’incubatrice se propose dans une approche intégrée constituer une offre permanente d’alphabétisation, de formation professionnelle, de renforcement du pouvoir d’agir des femmes et des filles (des ateliers sur les droits sociaux, économiques et politiques), d’accompagnement à la création et consolidation d’initiatives entrepreneuriales sociales et solidaires (renforcement des capacités et des compétences techniques, et de gestion, articulation avec des acteurs économiques notamment, avec le réseau RENAPESS) avec une perspective de genre, écologique et de sécurité alimentaire (formation de transformation des denrées alimentaires et la création de jardins potagers en permaculture). 


Organisation du groupe promoteur et critères pour envisager l'inclusion de nouvelles entités dans le groupe:
-
L’Organisation pour la Réflexion, la Formation et l'Éducation à la Démocratie et au Développement (ORFED) et Quartiers du Monde (QDM) seront les partenaires de mise en œuvre du projet. Ils pourront compter sur leurs 5 ans de partenariat dans le cadre de leur participation au réseau “Femmes du Monde”.

ORFED, ONG de droit national malien créée en mars 2004 par des professionnels du développement pour contribuer à la consolidation du processus démocratique au Mali. ORFED fonde son expérience sur l’accompagnement des femmes à la participation politique et à l'entrepreneuriat social et solidaire (Sikasso et Dialakorodji). ORFED travaille avec les collectivités locales, les associations transformatrices de produits locaux, les agriculteurs.trices pour le renforcement des capacités et le rôle socio-économique des femmes. 
ORFED sera chargé de la mise en œuvre du projet : l’accompagnement de l'émergence et le développement des AGR des femmes, le renforcement des capacités des femmes et la construction des partenariats locaux

QDM anime et coordonne un réseau d’organisations sociales locales sud-sud-nord depuis 2003, dont ORFED fait partie. Depuis 2010, QDM accompagne des processus dr création et consolidation d’initiatives entrepreneuriales suivant les principes de l'Économie Sociale et Solidaire (ESS), en intégrant la perspective de genre. Mobilisant cette expertise, QDM sera chargé du renforcement des capacités de l’équipe de mise en œuvre du projet et de son articulation avec des partenaires internationaux 


Initiative existante dans le FSMET:
-
ORFED  en tant que membre du réseau Femmes du Monde (FDM) avec QDM ont contribué à la confluence féministe et des politiques publiques dans les activités autogérées lors du FSMET cette participation  qui a servi à renforcer la participation des collectifs africains au FMSET

Organisations promotrices:

· ORFED
· Association des femmes kONTOGOATALA de la commune de Dialakorodji
· Association des femmes SUTURA de la commune de Dialakorodji
· Mairie de Dialakordji
· RENAPESS

Portée:
- local, régional, international

Adresse e-mail:

jeannedarcballo@yahoo.fr 
ada.bazan@quartiersdumonde.org

 

Zone d'activité principale: Mali

Où se situe l'initiative?

Dans la commune de Dialakorodji au Mali



Date de début: Janvier 2021
Date de fin: décembre 2023

Comment comptez-vous intégrer un plan d'égalité des sexes?
Le projet lui-même est un plan qui cherche à promouvoir l'égalité de genre dans l’ESS. En effet, l’ensemble de l’approche du projet intègre la perspective de genre est centrale et transversale en même temps, dans une approche de gender mainstreming . L’équipe technique qui accompagnera les actions de terrain sera formé en genre, afin de l’intégrer dans sa réflexion, les ateliers avec les femmes et les filles, mais également dans les discussions avec la mairie et les acteurs économiques. 

Viabilité socio-économique du projet?
Le présent projet fait partie du réseau « Femmes du Monde », soutenu en partie (cofinancement) par l’Agence Française de Développement (AFD), ce qui a permis l’achat et le démarrage de la construction de l’incubatrice et qui continuera jusqu’à la fin du projet en 2023. Par ailleurs, ORFED a des partenaires financiers qui soutiennent son action et des opportunités de financements.

Replicabilté du projet?
Le concept d’incubatrice d’entrepreneures solidaires et citoyennes a été co-construit au sein du réseau Femmes du Monde, actuellement une autre organisation du réseau est en train de l’appliquer au Maroc et en Bolivie en partenariat avec des acteurs de l’ESS. Quartiers du Monde accompagne les deux actions dans son rôle de coordinateur du réseau.

Innovation sociale?
Le projet cherche de développer trois activités innovatrices : 
1. Approche intégré d’ESS avec une perspective de genre, écologique et de sécurité alimentaire : parce que nous nous adressons à des femmes et des filles qui n’ont pas eu leurs droits à l’instruction, formation et au travail digne contemplé le présent projet se propose une méthodologie d’intervention intégré afin de répondre des principales problématiques rencontrés dans la commune.

2.   Articulation de l’Incubatrice avec les acteurs d’ESS au Mali : afin d’intégrer les actions et réflexion au sein du réseau national d’ESS RENAPESS mais également de partager avec lui la production des femmes et des filles

3. Identification de filières de formation, production spécifique pour les filles : il sera réalisé une étude/diagnostic sur les opportunités de formation, de production qui soit porté par les filles.   


Tranformer le monde?
La perspective de genre avec la perspective écologique amène à s’interroger sur l’exploitation et domination de femmes et de la nature. Comprendre la domination du patriarcat, ses injonctions sur les femmes et les hommes, de façon articulé avec d’autres système d’oppression est fondamental pour transformer la situation et les rapports de pouvoir des femmes, des hommes, ainsi que des personnes non binaires, en relation avec la nature nous parait fondamental pour contribuer à la transformation du monde. 
Dans ce sens le présent projet se propose de travailler l’ESS en intégrant les trois perspectives.


Quelle valeur ajoutée cette initiative apporte-t-elle à la communauté?

En renforçant les capacités et compétences des femmes et des filles, en articulant l’incubatrice et la production des femmes et des filles de Dialakordji avec les autres coopératives du Mali, le projet rendra visible l’action, les capacités et la valeur des femmes et des filles pour leur territoire ; souvent confinées à des travaux domestiques invisibles et dévalorisées, mariées de leur plus jeune âge le présent projet servira d’argumentaire pour renforcer la formation et le travail digne de femmes et des filles.
Ce projet est-il soutenu par un ou plusieurs réseaux? 
réseau Femmes du Monde, QDM, 

