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2.3. Tipologia de contractes

El text refós de la Llei de contractes estableix una classificació dels contractes des de tres vessants. 

· La primera és una classificació estrictament material i està relacionada directament amb l'objecte del contracte. Segons la prestació que es duu a terme (si es presta un servei, si es lliuren béns o si es fan obres), els contractes tenen un règim jurídic diferent.

· Les altres dues classificacions no tenen cap relació amb la prestació material, sinó que són classificacions vinculades:

· al preu del contracte i a la forma en què s'escull el contractista, 

· o essencialment al tipus de persona que contracta (si és administració o poder adjudicador) i a la forma d'execució.

Per l'objecte

El text refós de la Llei de contractes defineix, en els articles 5 al 12, set tipus de contractes diferents segons quin sigui el seu objecte. Depenent de l'objecte del contracte d'acord amb la definició dels articles esmentats, el règim jurídic aplicable és diferent. 

La regulació diferent segons l'objecte del contracte se centra en l'execució i en les condicions del contracte, és a dir, en la forma en què s'ha de complir, més que en el procediment de licitació. 

· Contractes d'obres (art. 6, i arts. de 121 a 136 i de 229 a 239): són aquells que tenen per objecte la realització d'una obra o l'execució d'algun dels treballs previstos a l'annex I del text refós, entenent per obra «el resultat d'un conjunt de treballs de construcció o d'enginyeria civil, destinat a complir per si mateix una funció econòmica o tècnica, que tingui per objecte un bé immoble». El contracte d'obra pot comprendre també la redacció del corresponent projecte, tot i que no és necessari.

· Contractes de concessió d'obres públiques (art. 7, i arts. de 128 a 131 i de 240 a 249): tenen per objecte la realització per part del concessionari d'una de les prestacions que integren l'objecte del contracte d'obres, inclosos la reparació i el manteniment dels immobles o instal·lacions, a canvi d'una contraprestació que consisteix, per força, en el dret a explotar econòmicament l'obra i, opcionalment, en la percepció d'un preu que s'afegeix al dret d'explotació.

· Contractes de gestió de serveis públics (art. 8 i 132 i 133): són aquells pels quals una administració pública encomana a una empresa privada la gestió d'un servei assumit com a propi per l'administració contractant. Cal observar que aquest tipus de contracte es defineix no únicament per l'objecte, sinó també pels subjectes que hi intervenen. 

Així, la part adjudicadora només pot ser una entitat que tingui la condició d'administració pública, i l'adjudicatari ha de ser una persona (física o jurídica) particular, de manera que queden exclosos de l'aplicació de la LCSP els supòsits en què la gestió del servei públic s'efectua mitjançant entitats de dret públic o societats de dret privat de capital públic. 

· Contractes de subministrament (art. 9, i 290 a 300): tenen per objecte l'adquisició, arrendament financer, o arrendament (amb opció de compra o sense) de productes o béns mobles. En queden exclosos, per tant, els contractes relatius a propietats incorporals o valors negociables. En canvi, s'hi inclouen en qualsevol cas els contractes que tinguin per objecte l'adquisició i l'arrendament d'equips i sistemes informàtics i de telecomunicacions (llevat dels contractes d'adquisició de programes d'ordinador fets a mida, que es consideren contractes de serveis), així com els contractes de fabricació, pels quals els béns a lliurar els ha d'elaborar l'adjudicatari d'acord amb característiques fixades prèviament per l'entitat contractant.

· Contractes de serveis (art. 10 i 301 a 312): tenen per objecte el desenvolupament per part de l'adjudicatari d'una activitat o l'obtenció d'un resultat «diferent d'una obra o un subministrament». L'annex II de la LCSP conté les diferents categories en què es divideixen els contractes de serveis, a l'efecte de l'aplicació de la Llei.

· Contractes de col·laboració entre el sector públic i el sector privat (art. 11i 134 a 136): són aquells en què una administració pública (i només una administració pública) encarrega a una entitat de dret privat «la realització d'una actuació global i integrada» que comprengui, en primer lloc, el finançament per part de l'adjudicatari d'inversions immaterials, d'obres o de subministraments i, a més a més, la construcció d'obres, instal·lacions o béns «complexos», la gestió integral del manteniment d'instal·lacions «complexes», la fabricació de béns i la prestació de serveis amb tecnologia avançada, i altres prestacions. La contraprestació del contractista consisteix en un preu que s'ha d'abonar al llarg de la duració del contracte, i es determina en funció de la durada de les amortitzacions de les inversions efectuades pel contractista o de les fórmules de finançament que s'hi prevegin, sense que puguin excedir de vint anys, llevat que, per raó de la prestació principal i de la seva configuració li sigui aplicable el règim jurídic dels contractes de concessió pública, en els quals el límit màxim general és de quaranta anys (arts. 290 i 244). 

La característica bàsica que defineix aquest tipus de contracte és la complexitat del seu contingut, i està previst per a casos excepcionals en què l'Administració ha de dur a terme actuacions a gran escala o de gran envergadura, vinculades a objectius de servei públic o interès general, per a les quals resulten insuficients les altres fórmules o tipus contractuals previstos en la Llei. 

· Contractes mixtos(art. 12): són aquells que integren en el seu objecte prestacions corresponents a diferents tipus de contractes. En aquests casos, per determinar les normes que s'han d'aplicar per a la seva adjudicació, cal atendre la prestació que resulti més avantatjosa des del punt de vista econòmic.

Per la subjecció a la normativa comunitària

D'acord amb la subjecció a la normativa comunitària, la LCSP distingeix entre els contractes subjectes a una regulació harmonitzada i els que no ho estan. Pel que fa al cas, la normativa de la Unió Europea sobre procediments d'adjudicació dels contractes públics està continguda en la Directiva 2004/18/CE i en les corresponents normes estatals de transposició, recollides en la mateixa LCSP. 



Són contractes sotmesos a regulació harmonitzada els següents (art. 13 a17 i 190): 

· Els contractes d'obres, de concessió d'obres públiques, de subministrament i de serveis compresos en les categories 1 a 16 de l'annex II, adjudicats per una entitat que tingui la condició de poder adjudicador, sempre que el seu valor estimat sigui IGUAL O SUPERIOR a:,

5.186.000 € en els contractes d'obres i en els de concessió d'obres públiques 

207.000 € en els contractes de subministrament i de serveis (134.000 quan contracta l'Administració de l'Estat) 

És important tenir en compte que el «valor estimat» del contracte, a tots els efectes previstos a la LCSP, es determina de conformitat amb les regles de l'article 88. En essència, ve donat per l'import total del pressupost de licitació, amb exclusió de l'IVA, al qual s'han d'afegir els imports corresponents a les eventuals pròrrogues i a les possibles opcions de compra que s'hi estableixin. 

· Els contractes de col·laboració entre el sector públic i el sector privat, en qualsevol cas.

· Els contractes subvencionats que preveu l'article 17, als quals hem al·ludit més amunt, que tenen per objecte determinades obres (construcció d'hospitals, centres esportius, edificis escolars o universitaris, etc.) amb un valor estimat igual o superior a 5.186.000 euros, així com els de serveis vinculats als contractes d'obres anteriors, amb un valor estimat igual o superior als 207.0000 euros, quan estiguin subvencionats, en tots dos casos, en més d'un 50 per cent del seu import per entitats que tinguin la consideració de poders adjudicadors.

En funció del règim jurídic

En funció del règim jurídic, la LCSP manté la classificació tradicional entre contractes administratius (subdividits en típics i especials) i contractes privats. 

Són contractes administratius (art. 19) aquells que formalitza una administració pública, que tenen un objecte tipificat en la LCSP, és a dir, l'execució d'una obra, la concessió d'una obra pública, la gestió d'un servei públic, la realització de subministraments, la prestació d'un servei (excepte els serveis inclosos a les categories 6 i 26 de l'annex II) i la col·laboració entre el sector públic i el sector privat, i els que tenen un objecte diferent als anteriors, però que són de naturalesa administrativa especial, perquè estan vinculats al gir o tràfic específic de l'administració contractant o perquè satisfan de manera directa o immediata una finalitat pública de la seva competència específica. 

Els contractes privats es defineixen per exclusió (art. 20), de tal manera que són els contractes concertats per ens, organismes i entitats del sector públic que no tenen condició d'administració pública. També es consideren contractes privats, encara que els formalitzi una administració pública, els següents: 

· els que tenen per objecte serveis financers (assegurances i serveis bancaris i d'inversions), compresos en la categoria 6 de l'annex II;

· els que tenen per objecte la creació i interpretació artística i literària o espectacles, inclosos en la categoria 26 de l'annex II;

· la subscripció a revistes, publicacions periòdiques i bases de dades;

· els contractes patrimonials, és a dir, els de compravenda, donació, permuta, arrendament i altres negocis jurídics anàlegs sobre béns immobles, valors negociables i propietats incorporals, que tenen sempre caràcter de privats, i es regeixen per la legislació patrimonial;

· en general, tots els que no compleixen els requisits de l'article 19, és a dir, els que no estan vinculats al gir o tràfic específic de l'administració contractant ni satisfan de manera directa o immediata una finalitat pública de la seva competència específica.

Els contractes administratius es regeixen, quant a la preparació, adjudicació, efectes i extinció, per les disposicions de la mateixa LCSP i les seves normes de desenvolupament i, supletòriament, per les normes de dret administratiu restants i, en el seu defecte, per les normes de dret privat. Els contractes administratius especials, però, es regeixen, en primer terme, per les seves normes específiques. 

Els contractes privats, per la seva banda, es regeixen, quant a la seva preparació i adjudicació, per les seves normes específiques i, en el seu defecte, per la LCSP i les seves normes de desenvolupament; supletòriament, per les normes de dret administratiu restants o per normes de dret privat, segons pertoqui per raó del subjecte o entitat contractant. Els efectes i extinció dels contractes privats es regeixen pel dret privat. 

Pel que fa a la jurisdicció competent per conèixer dels litigis que se suscitin en relació amb els contractes, correspon a la jurisdicció contenciosa administrativa la competència respecte de la preparació, adjudicació, efectes i extinció dels contractes administratius, així com respecte de la preparació i adjudicació dels contractes privats de les administracions públiques i de tots els contractes subjectes a regulació harmonitzada. Aquesta jurisdicció també coneixerà de les qüestions litigioses que es plantegin en relació amb la preparació i adjudicació dels contractes de serveis de les categories 17 a 27 de l’annex II de la LCSP, amb un valor estimat igual o superior a 207.000 euros, que pretenguin concertar ens, organismes o entitats que, sense ser administracions públiques, tinguin la condició de poders adjudicadors. 

En canvi, correspon a la jurisdicció civil conèixer dels litigis que es plantegin en relació amb els efectes i l'extinció de tots els contractes privats. Els tribunals civils també coneixen dels litigis relatius a la preparació i adjudicació dels contractes privats que formalitzin els ens i entitats del sector públic que no tinguin caràcter d'administració pública, sempre que no estiguin subjectes a regulació harmonitzada. 
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